

Сегодня в номере:

2 стр. **МИРНЫЙ ГОРОД – В НАСЛЕДСТВО ПРАВНУКУ**
Фронтное прошлое М.Шлыковой

3 стр. **ФОТОГРАФИЯ НА СТЕНЕ**
Смолит на меня молоденький солдат...

4 стр. **БЕЗОПАСНАЯ РЫБАЛКА**
На лёд – без фанатизма!

ЗАРЯ

16+

ВТОРНИК,
2
ФЕВРАЛЯ
2016 ГОДА
№ 14 (12591)
Цена свободная

Общественно – политическая газета Суровикинского района - издается с февраля 1935 года

2 февраля – День победы в Сталинградской битве

ИСТОРИЯ ОДНОГО ЭКСПОНАТА

Этим уникальным экспонатом стала боевая тридцатьчетверка, вызволенная из водного плена реки Добрая в черте нашего славного города Суровикино шесть лет назад. Произошло событие 26 января 2010 года, накануне 68-й годовщины празднования победы советских войск в Сталинградской битве, и было посвящено этой дате. Боевую машину поднимали при большом скоплении жителей Суровикино. А так же участие в этом важном событии приняли ветераны Великой Отечественной войны, представители Волгоградского областного центра по патриотической и поисковой работе, Администрации Волгоградской области, волгоградские и суровикинские поисковики, учащиеся школ города и района, кадеты казачьего профессионального училища № 43, студенты Суровикинского филиала Волгоградского института бизнеса.



Легендарную машину, признанную лучшим танком второй мировой войны, передали в музей-панораму «Сталинградская битва». Впервые в экспозиции музея появился боевой танк Т-34, непосредственно участвовавший в Сталинградском сражении.

В поднятном на поверхность танке оказались три пробоины от попадания артиллерийских снарядов, которыми по нему били прямой наводкой с близкого расстояния. Причиной гибели боевой машины и ее экипажа стал подрыв боекомплекта. Найдены останки члена экипажа – стрелка-радиста.

Накануне празднования 73-й годовщины победы в битве под Сталинградом мы обратились непосредственно в музей-заповедник к сотрудникам информационно-издательского отдела и получили подробную информацию о судьбе танка-памятника и активной деятельности наших современников по установлению точных данных о боевой машине и его экипаже. Изучение всех имеющихся в распоряжении музея-заповедника документов из ЦАМО РФ, фондохранилища музея (приказы, боевые распоряжения, боевые карты), а также характерные повреждения танка Т-34, его местонахождение при подъеме из реки Добрая (северо-восточная окраина г. Суровикино) – все это позволило документально определить период боевых действий,

подразделение, в составе которого находился танк Т-34, и установить личности части членов экипажа танка. Нам сообщили, что согласно архивным документам в период с 29 ноября 1942 года по 2 декабря 1942 года в районе населенного пункта Суровикино (в том числе и на его северо-восточной окраине) вели боевые действия подразделения 159-й танковой бригады 1-го танкового корпуса 5-й танковой армии Юго-западного фронта во взаимодействии со 119-й стрелковой дивизией. Место подъема танка (дно середины реки) говорит о том, что танк вел бой на реке, покрытой слоем льда.

В составе 159-й танковой бригады находились управление бригады, рота управления, 350-й батальон средних танков (две роты средних танков Т-34), 351-й танковый батальон (сменный), рота средних танков Т-34 (10 танков) и две роты легких танков Т-70 (по 10 танков в каждой), моторизованный стрелково-пулеметный батальон (танко-десантная рота, рота автоматчиков, стрелковая, пулеметная, минометная роты (82-мм минометы – 8 ед.), противотанковый взвод (противотанковых ружей – 6 ед.), противотанковая батарея (76-мм орудия – 4 ед.), разведывательная рота (3 броневые машины и мотоциклетный взвод), рота технического обеспечения и медпункт.

Документально установлено: в боях за Суровикино танковая бригада безвозвратно потеряла три танка Т-34. Два танка Т-34 во время атаки в районе ст. Суровикино были подбиты и сгорели.

Тридцатьчетверка, хранящаяся в музее, имеет повреждения, которые характерны при поражении танка артиллерийским огнем с последующей детонацией боекомплекта и паров дизельного топлива. Это подтверждается в боевых документах 159-й танковой бригады. В донесении о боевых действиях танковой бригады за период с 19 ноября по 20 декабря 1942 г. указано:

«30.11.42 в 5.00 моторизованный стрелково-пулеметный батальон бригады получил задачу (в это время он был придан 365-му стрелковому полку 119-й стрелковой дивизии) с одним танком Т-34 атаковать и занять северо-восточную окраину СУРОВИКИНО (район железнодорожного моста через р. Добрая). МСБ бригады, выполняя задачу, начал наступление, но, попав под фланговый огонь противника, вынужден был приостановить его.

Танк Т-34 во время боя был поражен прямым попаданием, загорелся, взрывом снарядов внутри танка снесена башня...»

(Окончание на 2-й стр.)



Связь поколений

Мне снился ночью
Сталинград,
Дымы над Волгою-рекою,
В багряном зареве закат
За обгорелой Дар-горой.

В руинах ветер завывал,
Гремела где-то канонада.
Боец в окопе умирал
Из ополченцев Сталинграда.

В воронке грязной и сырой,
С кусками рваного
металла,
Старушка с малой ребятиной
Над кем-то горестно
рыдала.

С укрытий били снайпера,
На развороченной дороге
Лежала наша медсестра
В застывшей,
черной луже крови.

Рванул снаряд, круша бетон.
Заволокло все
черным дымом.
И оборвался страшный сон,
Сознанием не объяснимый.

...Родился я после войны
И возрастал в покое, мире.
Но по ночам приходят сны
С щемящей болью о России.

Мне снится часто
Сталинград,
Бои под Ржевом и Москвою,
В снегах блокадный
Ленинград,
Нева под толщей ледяною.

И будто связан я войной,
Она сознание, душу ранит,
Пока я есть, пока живой,
Пока священная в сердце
память.

Н. ЛУНЕВ
г. Суровикино



Администрация городского поселения и Совет депутатов по здравляют обладателя памятного знака «Во славу города Суровикино» **Ужву Николая Дмитриевича** с наступающим днем рождения! Искренне желаем Вам крепкого здоровья, бодрости, семейного уюта и тепла, благополучия. Пусть будет мирным небо над головой и каждый прожитый день радует Вас неизменной поддержкой родных.

И. ДМИТРИЕВ,
глава городской администрации,
Г. ЛОКТИОНОВ,
председатель Совета депутатов

Уважаемые ветераны, участники Сталинградской битвы, труженики тыла, дети военного Сталинграда, жители района!

2 февраля – незабываемая дата в истории нашей страны, День воинской славы России. 73 года назад немецко-фашистская армия вышла к Волге, рассчитывая быстро захватить город Сталинград. Ценой жизни советских воинов натиск был сдержан. 200 героических дней обороны города вошли в историю как самые кровопролитные и жестокие, а само легендарное сражение под Сталинградом – как символ беспримерного мужества и стойкости.

В этот день мы вспоминаем великие подвиги ветеранов. Слава солдат, защищавших волжскую землю, никогда не померкнет, их подвиг всегда будет вызывать восхищение и искреннюю благодарность.

В этот день мы чествуем поколение победителей: ветеранов-фронтовиков, тружеников тыла, подаривших будущее нам, нашим детям и внукам. Позвольте выразить вам слова глубокой благодарности за вашу преданность Родине, за стойкость в борьбе за её свободу. Своим подвигом вы доказали, что советский, российский народ велик и непобедим.

Желаем вам, дорогие ветераны, доброго здоровья, долгих лет жизни, бодрости духа и хорошего настроения! Счастья, радости и удачи вам и вашим близким!

В. КОЧЕРГИН,
глава
муниципального района.
А. БОЖКО,
глава администрации
муниципального района

Ветеранам Сталинграда в помощь

На территории Суровикинского района проживает 4 участника Сталинградской битвы, 7 вдов участников Сталинградской битвы, 8 граждан, имеющих правовой статус «Дети Сталинграда».

В соответствии с постановлением Волгоградской области № 753-п от 14.12.2015г. в первом квартале 2016 года центрами социальной защиты населения производится единовременная денежная выплата в связи с празднованием 73-й годовщины разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве:

в размере 1000 рублей – участникам Сталинградской битвы, в размере 500 рублей – супругам погибших (умерших) участников Великой Отечественной войны, принимавших участие в Сталинградской битве, и гражданам, имеющим статус «Дети Сталинграда».

Единовременная выплата заявителям производится в зависимости от способа получения ими пенсии через отделения почтовой связи или кредитные организации.

Центр социальной защиты населения по Суровикинскому району от всей души поздравляет участников Великой Отечественной войны, вдов, тружеников тыла, детей Сталинграда – всех тех, кто перенес тяготы войны и разрухи, послевоенного восстановления города из руин. Желаем вам доброго здоровья, тепла, любви близких людей, благополучия и мира.

М. БЛУДИЛИНА,
директор Центра
социальной защиты
населения

2 февраля – День победы в Сталинградской битве

История одного экспоната

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Изучив начертание переднего края противника, боевое донесение 159-й танковой бригады, схему боя за Суровикино и конкретно боевые действия моторизованного стрелково-пулеметного батальона, которые поддерживал танк Т-34, расположение позиций артиллерийских батарей, минных заграждений, а также место подъема танка со дна реки Добрая, можно утверждать, что танк, хранящийся в музее-заповеднике, имеет заводской номер 420819.

Установление заводского номера танка и даты его подрыва дало отправную точку для поиска членов экипажа. Был найден первоначальный состав экипажа данного танка (на сентябрь 1942 г.). Но в ходе дальнейшего изучения документов установлено, что во время боев проходила замена раненых и погибших членов экипажей на танках, которые были технически исправны или восстановлены после ремонта, членами экипажей подбитых и вышедших из строя других боевых машин. Как правило, механик - водитель неисправного танка дожидался прибытия ремонтной бригады, а члены экипажа пересаживались на исправные машины...

Потери в бригаде были очень большие. Так, за период боев с 19 ноября 1942 года по 20 декабря 1942 года, в которых принимала участие 159-я танковая бригада, практически был выведен из строя весь командный состав 350-го, 351-го танковых и моторизованного стрелково-пулеметного батальонов (погибло 48 офицеров, из них — 28 танкистов). В частности, в боях за н.п. Суровикино танковая бригада потеряла 66 человек, в том числе 12 офицеров.

Поэтому пришлось обратиться к именным спискам безвозвратных потерь личного состава 159-й танковой бригады за 29 и 30 ноября 1942 года.

В именном списке безвозвратных потерь рядового и младшего состава 351-го танкового батальона 159-й танковой бригады с 19 ноября по 20 декабря 1942 года записано:

«Сержант Дудка Александр Семенович, командир башни танка, 30 ноября 1942 года сгорел в танке в бою».

«Сержант Харитонов Александр Дмитриевич, механик-водитель танка, 30 ноября 1942 года убит в бою».

Дополнительный осмотр поврежденного танка позволил смоделировать один из вариантов развития событий: первое попадание артиллерийского снаряда было в каток правого борта, гусеничный движитель правого борта заклинило. Танк остановился. Экипаж начал его покидать (кто был в состоянии). Однако снаряд, попавший в левый борт между 4 и 5 катком, привел к подрыву боекомплекта и детонации паров дизельного топлива...

Сержант Дудка А.С. так и не смог покинуть танк. Механик-водитель мог быть убит осколками снарядов. Командир танка и стрелок-радист могли быть ранены и эвакуированы с поля боя.

Данных по санитарным потерям не имеется. Поэтому установить имена командира танка и стрелка-радиста не представляется возможным.

При осмотре и очистке танка Т-34 от ила в нем были обнаружены останки одного из членов экипажа.

На основании изучения боевых документов и приказов командира 159-й танковой бригады с большой долей вероятности можно утверждать, что останки принадлежат командиру башни тан-



ка сержанту Дудка Александру Семеновичу.

Командир башни танка сержант Дудка Александр Семенович, 1920 года рождения, житель деревни Zubovo, член ВКП (б), был призван на фронт Круглянским РВК Могилевской области.

Механик-водитель танка сержант Харитонов Александр Дмитриевич, 1908 года рождения, житель города Рязани, беспартийный, был призван на фронт Рязанским РВК Рязанской области.

Вечная слава героям, отдавшим жизни за освобождение от фашистов нашего славного города Су-ровикино!

Великая благодарность сотрудникам музея-заповедника «Сталинградская битва» Анатолию

Гордишу и Вячеславу Нечаю, исследовавшим архивы и восстановившим историю боевого танка Т-34 № 420819, пресс-секретарю Татьяне Приказчиковой, организовавшей передачу подготовленного материала для публикации в районной газете «Заря».

Помним, славим, гордимся! Танк-экспонат получил второе свое рождение и служит потомкам живым свидетельством трагизма и величия Сталинградской битвы, цены победы в ней, наследия героизма, патриотизма, непобедимости защитников Отечества.

На снимках: во дни торжеств боевой танк Т-34 достойно представляет героев Сталинградской битвы.

Дорогие мои земляки

Мирный город — в наследство правнуку

Дожила Мария Алексеевна Шлыкова, участница Сталинградской битвы, до очень солидного возраста — 92-х лет и очень важно момента, до которого не чаяла и дожить. Правнук Антон, которому исполнилось восемь с половиной лет, носит другую фамилию — Чудин, тем не менее он в единственном числе представляет мужскую половину ее рода и уже осоз-

нанно интересуется фронтовым прошлым старейшины семьи. Его недавно забрали из Волгограда, где он пошел в первый класс и где на внеклассном мероприятии ему выпала честь рассказать о своей легендарной прабабушке. О том, что она в составе девичьего батальона, базировавшегося на Мамаевом кургане, охраняла небо от вражеской авиации. Фашисты на-

меревались стереть с земли стратегической важности заводы: тракторный и «Красный Октябрь». Девушки из батальона ПВО не дали это сделать. Мария Алексеевна говорит об этом обыденно и просто: «Смотрели во все глаза в небо, по звуку определяли марку самолета и спешили доложить зенитчикам, мол, встречайте «раму» или «хенкель». Указывали направление, и наши встречали их точным огнем». Антон знает и о такой детали: его героическая баба Маша за три года боевого пути (а он пролет от родного Сталинграда до самой Польши) не сделала ни единого выстрела при всем том, что обучилась стрельбе из карабина и винтовки и прекрасно владела оружием. Просто гораздо ценнее в ее фронтовом ремесле было иметь зоркий глаз и острый слух, которые помогали безошибочно и точно определять врага в лицо, вернее вражеские самолеты. А боевые товарищи из зенитной батареи довершали дело, очищая небо от немецких стервятников.

Сейчас Антон учится в нашем городе во втором классе второй школы. Здесь тоже успел на занятия по окружающему миру поделиться с одноклассниками героической историей жизни сво-

ей знаменитой прабабушки. Ко второму февраля, отмечаемому в семье как великий праздник, когда родная ему по крови фронтовичка Мария Алексеевна Шлыкова надевает свои боевые награды, Антошка готовит от себя подарок. Знает, как душевно принимает и ценит знаки внимания его никогда не унывающая прабабушка. Не раз был свидетелем того, как во время прихода гостей из районной и городской администраций, пенсионного фонда и социальной службы почтенного возраста женщина молодеет на глазах и еще долго после их ухода пребывает в приподнятом настроении.

Нынешнюю знаменательную дату освобождения Сталинграда от фашистов Мария Алексеевна уже в третий раз отмечает не в собственной квартире, а в доме невестки Татьяны. Долго сомневалась в необходимости переезда. Не зря же говорят, что дома и стены помогают. А сам человек обростает на своем месте невидимым глазом коконом, который редко кто рискует разрушить и покинуть. И ведь это при всем том, что всегда ладили друг с другом, как родные мать и дочь. Ездил Татьяна к свекрови каждый день. Мария Алексеевна понимала, что нелегко ей это дается. А вот поди ж ты... Но три года назад приехала на денек погостить к невестке и вдруг сердцем почувствовала, что здесь она — дома. Сама и объявила о своем решении: «Теперь гоните не гоните — буду жить здесь!»

В доме у Марии Алексеевны есть своя комната. Но в ней она только отдыхает, а излюбленное место — гостиная, где ей нравится наблюдать, как хлопочет по хозяйству ее дорогая Танечка. Теперь, когда бабье царство разбавил правнук Антон, обе женщины даже помолodeли. Общаться с ним — обеим только в радость. Подрастает новое поколение, которому предстоит оставить свое фронтовое наследство защитнице Сталинграда Марии Алексеевне Шлыковой. Теперь Сталинград-Волгоград и Антошкин родной город. Потому-то знать и помнить, что к его легендарной биографии причастна и его героическая прабабушка, он просто обязан. Мальчишке из двадцать первого века очень интересно слушать рассказы о войне из уст живого свидетеля и участника тех далеких событий. И пусть порой не верится, что его веселая и добрая баба Маша воевала, будучи совсем юной, что имеет боевую награду «Медаль за оборону Сталинграда», он в память свою откладывает факты, даты и саму историю Сталинградской битвы глазами фронтовички, защищавшей небо над городом-героем. А чуть подрастет и будет с гордостью рассказывать сверстникам, а затем и потомкам о том, что в его роду есть участница Сталинградской битвы, которая оставила ему в наследство мирный город, отвоёванный в бою.

Г. ГОРШКОВА, наш корр.



Правнук Антон хочет знать правду о войне от прабабушки Маши — участницы Сталинградской битвы

Студенческая жизнь

Надеемся на победу

23 января 2016 года команда ГБПОУ «Суворовский агропромышленный техникум» приняла участие в ежегодном военно-историческом фестивале, посвященном 75-летию Победы в Сталинградской битве. Соревнования проходили на главной спортивной арене манежа ВГАФКа.

На первом этапе студенты, участвуя в литературном конкурсе, должны были показать домашнюю заготовку фронтовой бригады, боевой листок и листовку о событиях 1942 г. Сотрудники МЧС провели мастер-класс со студентами, дав первоначальные знания по пожарной безопасности. Команда выполняла задания по топографии, работала с карточками, рассчитывала дальность стрельбы, по расчетам прово-

дидлись занятия в тире. В классе медподготовки продемонстрировали теоретическую подготовку по оказанию первой помощи пострадавшим.

Но самый большой интерес вызвала состязательная часть, где выполнялись задания по преодолению полосы препятствий в полной военной амуниции: переправа, госпитализация раненых, разминирование, ручкашный бой, прокладка линии связи.

Параллельно познакомились с музейной экспозицией, посвященной Сталинградской битве, и современным оборудованием, используемым российской армией.

Команда получила много новых умений и смогла показать себя с положительной стороны. Каждому студенту — Лукину Данилу, Левину Владимиру, Орлову Максиму, Кабылину Сергею, Бугаенко Никите, Козлик Павлу, Ашадзе Левану, Илюсинову Газизу — были вручены на память боевые листы.

В соревновании участвовали 84 команды, награждение пройдет 23 февраля 2016 года. Мы очень надеемся на победу!!!

С. ТОКАРЕВА, зам. директора по воспитательной работе



Память бережно храним

Сталинградская битва навечно в памяти земли

В музее боевой и трудовой славы Качалинской средней школы собран большой материал о Сталинградской битве: фотографии, письма, воспоминания ветеранов, их личные вещи, боевое оружие того времени.

Меня заинтересовали необычные экспонаты: метр сталинградской земли, капсулы с землей сражавшегося Сталинграда 196-й стрелковой дивизии, земля защитников Сталинграда 147-й стрелковой дивизии. Эти экспонаты появились в музее в разное время. Два из них передали нам ветераны Великой Отечественной войны.

Из прочитанных книг я знала: издавна воины, отправляясь в поход в другие земли, брали с собой мешочек с родной землей. Эта земля согревала их сердца, давала силы. Чем дорога была бойцам Сталинградской битвы земля, взятая ими с места жестоких боев? Я решила узнать, как воины 196-й и 147-й стрелковых дивизий защищали наш родной город.

Метр сталинградской земли
Это было весной 1982 года. Однажды во время полевых работ недалеко от бывшего х. Гуреева плуг трактора вывернул пласт земли. В нем были обнаружены штык винтовки, граната, гильзы от патронов, остатки воинского обмундирования.

Метр сталинградской земли поместили в специально изготовленный деревянный футляр под стеклом размером 100х100х27 см. По углам квадратного футляра — 4 солдатские каски, которые отрыли в одном из окопов, недалеко от поля. Все они пробиты пулями. Кому принадлежали эти каски, боевое снаряжение? Может быть, это были вещи боевого расчета 196-й стрелковой дивизии, который стоял насмерть на этом рубеже. Об этом я прочитала в книге «От батальона до армии».

Капсула с землей сражавшегося Сталинграда 196-й стрелковой дивизии

Рядом со стендами, посвященными ветеранам 196-й стрелковой дивизии, на небольшой подставке скромная капсула с горстью земли Сталинграда. Ее передали нам на вечное хранение ветераны этой дивизии во время памятной встречи в сентябре 1982 года.

Вручал капсулу с землей бывший командир 196-й стрелковой дивизии, генерал-майор Иванов Василий Поликарпович. Обращаясь к жителям хутора и школьникам, он сказал: «Наша дивизия защищала ваши родные места. Здесь, на этой земле, в ожесточенных боях сложили головы тысячи бойцов, командиров и политработников. Здесь сражался и погиб командир дивизии Аверин Дмитрий Васильевич. Нам пришлось принимать непосредственное участие в обороне Сталинграда».

Пусть эта горсть сталинградской земли напоминает вам о тех суровых днях и ночах, которые пришлось пережить нам. Эта земля была с нами до самой победы. Берегите и храните эту землю, частицу вашей истории».



На небольшой плите из искусственного камня белого цвета, означающего мир, чистоту, святость, на переднем плане укреплен капсула с землей в форме снаряда высотой 14 см. Верхняя и нижняя части — латунные, средняя — из прозрачной пластмассы. Хорошо видна песчаная земля с небольшими комочками диаметром 7-12 мм, перемешанная с сухими тонкими стеблями растений. На заднем плане — арка мемориального типа, символизирующая ворота города Сталинграда и победу в Сталинградской битве. Высота арки — 11 см, на боковой грани плиты — латунная пластинка с выгравированной надписью: «Земля сражавшегося Сталинграда вывезена 28.09.42 г. Передана на хранение в сентябре 1982 г. Ветераны 196-й СКД».

Земля защитников Сталинграда 147-й стрелковой дивизии.

В одной из витрин помещена коробочка с землей участников Сталинградской битвы 147-й стрелковой дивизии. Ее передали нам ветераны этой дивизии во время поездки по местам сражения.

30 апреля 1987 г. они побывали на Мамаевом кургане. Дирекция памятника-ансамбля вручила им землю и документ, подтверждающий, что это «священная земля, пропитанная кровью советских воинов-защитников города Сталинграда, взятая с места самых ожесточенных боев и бессмертных подвигов в период Сталинградской битвы на Мамаевом кургане».

1 мая, после посещения города Суворовкино, ветераны приехали к нам на встречу. У памятника «Вечно живым» в торжественной обстановке состоялось вручение памятной земли директору школы Труниной М.М.

Небольшая пластмассовая коробочка в форме усеченного конуса. Высота — 3 см, диаметр основания — 7 см, верхней плоскости — 5 см. На крышке сверху надпись «Священная земля Сталинграда». В центре — рельефное изображение воина-богатыря. В правой руке он сжимает гранату, в левой — держит автомат. Голова повернута в сторону. Мужественное, энергичное, суровое лицо выражает решимость, готовность к подвигу. Вся фигура этого бойца олицетворяет силу и мощь советского народа-победителя. Такие бойцы обороняли Сталинград. Такими были воины 147-й стрелковой дивизии.

Три экспоната с горстью Сталинградской земли... Они как живые свидетели не дадут нам забыть о войне.

Земля Сталинграда... Она вся была пропитана кровью солдат, стоявших насмерть в большой излучине Дона, у стен города-героя и на Мамаевом кургане. У земли есть память. Ничто не исчезает бесследно. Сколько бы ни прошло лет, Сталинградская битва навсегда останется в памяти земли.

Т. ВЛАСОВА, бывшая ученица Качалинской средней школы

Поздравление

Самую дорогую и любимую дочь, жену, маму, бабушку Ларису Николаевну Михайлову поздравляем с юбилеем!

Сегодня, в этот день особый,
В твой праздник славный юбилей,
Мы скажем: нет тебя дороже,
Милей, заботливей, родней.

Тебе спасибо, дорогая,
За доброту, любовь, тепло,
За воспитание, поддержку,
С тобой нам очень повезло.

Тебе желаем жизни долгой,
Счастливых, добрых, светлых дней,
Любимой песни нотки звонкой
И солнца радостных лучей.

Мама, муж, дочери Виктория и Лилия, зять Виталий, внучка Кристина, внуки Толя и Костя.



Фотография на стене

*Я знаю, никакой моей вины
В том, что другие не пришли с войны,
В том, что они — кто старше, кто моложе —
Остались там, и не о том же речь,
Что я их мог, но не сумел сберечь —
Речь не о том, но все же, все же, все же...*

Давно отгремели залпы Великой Отечественной войны, но о ней продолжают вспоминать, рассказывать, писать. Каждый о своем.

Мы с бабушкой недавно рассматривали старые фотографии. На них — семья моей бабушки. Она в молодости, детстве и ее родители. Вот с уже выцветшей фотографии смотрит на меня молоденький солдат. Это мой прадедушка Братухин Федор Егорович. Я стала внимательно вглядываться в черты лица солдата, и мне они показались знакомыми, совсем родными. Да это же бабушка на него так сильно похожа. И я попросила ее рассказать о своем отце. Посмотрев на фотографию, она вытерла слезу и призналась, что ее отец редко и мало рассказывал о войне. Она знает, что он прошел всю войну, служил водителем гвардейского миномета «Катюша», участвовал в Сталинградской битве, воевал под командованием Рокоссовского.

Лето 1943 года выдалось урожайным, в поле колосились высокие хлеба, на огородах зрели овощи, в садах поспевали плоды. Крестьяне радовались выращенному урожаю. Готовились к уборке. Пошел уже второй год войны. Она приближалась к нашим родным местам все ярственнее. Вот уже стала слышна канонада на дальних подступах к Сталинграду. «Нам никогда не забыть пережитого, — с горечью говорил прадедушка. — Единственной дорогой жизни для наших войск стала матушка-Волга. По ней шли баржи с самыми необходимыми продуктами. Ехать за грузом приходилось более чем за двести километров в Камышин, а иногда и дальше, до самого Саратова. Сталинградцы боролись за каждый клочок земли, приближая победу. Она не была неожиданностью для нас. Мы верили в нее, потому что битва на Волге была делом всего народа. Никогда не забыть, как вражеские самолеты летели над городом, будто огромные птицы. По Волге шла баржа с цистернами горючего, замаскированная ветками. И немецкая авиация стала бомбить баржу. Содержи-

мое цистерн разлилось по всей Волге и загорелось. Целый месяц Волга пылала, и было слышно, как кипела речная вода».

А разве забудешь, как наравне со взрослыми на улицы Сталинграда выходили дети, помогали рыть окопы, разгребать завалы. И еще прадедушка вспоминал такую картину войны: плененные немцы, обмотанные в тряпье, представляли собой жалкое зрелище. Это был крах врага.

Так бесславно закончилось пребывание на берегах великой Волги остатков гитлеровских дивизий.

Мой прадедушка не совершал подвигов на войне, но в победе наших войск у стен Сталинграда есть немалая доля и его солдатского труда. А закончил войну с фашистской Германией солдат Братухин под Кенигсбергом. Его боевые награды: орден Отечественной войны II степени, медали «За отвагу», «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией» и за мирный труд орден Трудового Красного Знамени — родные передали в музей города Суворовкино.

Прошло уже много лет с тех пор, как закончилась война. Нам, не видевшим и не знавшим ее ужасов, трудно о ней судить. Но, слушая рассказы очевидцев, мы понимаем, что война — это ужасное событие, которое приносит горе, разрушения, беды и смерть. Как хорошо, что все это осталось в прошлом. Но забывать это самое прошлое нельзя. Сменяются многие поколения людей, но честь и слава солдат Великой Отечественной войны, тружеников тыла останутся в веках, в памяти народной, в литературном наследии, в фильмотеках и фонотеках, в архивах. Чтобы помнили и не дали повториться тому, что пережили в грозных сороковых. А наш великий город-герой на Волге, возрожденный из пепла, пусть стоит непобежденным исполином, овеянным славой и достойным счастливого будущего.

В. НИЧИПОРОВА, 7-й класс Майоровской МКОУ СОШ



